

無慾惑人而使善惡交雜，是為五欲六慾中所遺失者。

善惡交雜，受苦受樂，要不樂，應而更劣，則出於頭顱；

食慾有厭，執憊之口，嘗育辟穀，苦瘦饑渴，教誨人。

謂不飮水去食出日門矣：



談佛說貪圖利養之害

「阿彌陀！」

愚人，畜生，鬼神，

天帝釋，諸天，

諸佛，

諸菩薩，

諸羅漢，

諸天魔，

諸鬼神，

諸魔羅，

諸惡魔，

諸惡鬼，

人，度人無量，廣及一切天人得度。所以然者，迦葉！此頭陀行在世間，我法亦當久在於世，設法在世，益增天道，三惡道便減，亦成須陀洹、斯陀含、阿那含三乘之道皆存於世。

諸比丘，你們修學佛道，皆當如迦葉之所修習。」

以上這個故事，是佛陀讚歎大迦葉尊者的不求利養的德操，佛陀對一心求取利養的提婆達多，則是嚴詞譴責。一次，佛陀在舍衛國祇樹給孤獨園，告訴弟子們說：

「利養心太重的時候，能令人不得至無上正真之道，所以然者，諸比丘！像那提婆達多那樣的愚人，他貪取王子婆羅留支五百釜食的供養，假若王子不供養他，提婆達多這愚人或許不會作這麼多惡，由於他得了這麼豐厚的供養，於是起驕慢心，犯五逆惡，將來身壞命終，一定墮入摩訶阿鼻地獄中，由此當知，利養甚重，能令人不得至無上正真之道，若大眾未生利養心，不應再生，已經生起利養心的話，應立刻除滅。」

以上是佛陀剗切教誨弟子們不要起利養之心，更不有貪圖利養之行，提婆達多自得利養以後，竟教唆阿闍世王子殺害他的父王，再殺害了羅漢比丘尼，並對着大眾說：

「何處有惡？惡從何生？誰作此惡？當受其報，我也不會作惡，故不受其報。」

當提婆達多在當眾說這些話的時候，有些入城乞食的比丘，立刻回到佛陀處，稟告佛陀說：

「提婆達多愚人，在大眾中說：

『什麼是惡，無殃作，福無報，無有受諸善惡之報。』」

佛陀聽了告訴比丘們說：

「有惡有罪，善惡之行，皆有報應，若彼提婆達多愚人知有善惡報者，便當枯竭愁憂不樂，沸血便從面上出，以彼提婆達多愚人不知善惡之報，是故在大眾中而作是說：『無善惡事。有百害而無一利。』

之報，爲惡無殃，作善無福。」

諸比丘，你們應當遠離惡，而要爲福莫倦，當作如是學。

。」

提婆達多貪圖利養的結果，犯下那麼多惡，而且創立「作惡無殃，爲善無福」的謬說，破壞了因果法則，完全否定了佛教，難怪佛陀說他要墮摩訶阿鼻地獄中。

佛陀更說了一個貪圖利養的故事，佛陀說：

「受人利養，令人不得至無爲之處，所以然者，利養之報，能令人斷皮，皮斷則肉斷，肉斷便骨斷，骨斷則徹髓，諸比丘，以此當知利養之過甚重，若未生利養心，應不作；若己生要令滅之。如修羅陀比丘，他若是不貪圖利養的話，終不會捨三衣而還俗居家。」

修羅陀比丘過去是修阿練若行的，行乞食，一處一坐，正中食，樹下露坐。樂閑居之處，著五衲衣或持三衣，或樂塚間，慚身苦行，行此頭陀。

由於他修此苦行，常受蒲呼國王供養，以百味之食逐日給與，爾時，修羅陀比丘竟意染此食，漸捨阿練若行，到時乞食，一處一坐，正中食，樹下露坐。閑居之處，著五衲衣、持三衣，或樂塚間，慚身苦體等等德行，都被他捨棄，最後丟棄了三法衣而還俗爲白衣了，接着是屠牛殺生等惡行，不可稱計，身壞命終，墮地獄中。以此爲鑑，諸比丘，當知利養甚是罪重令人不得至無爲無上正真之道。所以大家若未生利養心，不可生起，已生者，應即方便使滅。」

以上幾個故事中的主人，都是出家了的比丘，大迦葉不貪圖利養，受佛陀讚歎，而提婆達多及修羅陀比丘貪圖利養，不但受佛陀譴責，而自身也墮地獄之中，可見名聞、利養之心太重的人，道業必定消退，而惡業一定增長，所以利養實在是一件可怕的事。有百害而無一利。

(完)